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Braşovu, 13 Martie 1887.
Festivităţile din Berlină s’au terminatu şi 

cu ele a încetată şi mica pausă, în care s’au fă
cută contemplaţiunile cele mai paclnice asupra 
progreseloră estraordinare ale germanismului în 
deceniile din urmă şi asupra admirabileloră suc
cese, ce au încoronată pană a<Ji domnirea bătrâ
nului împărată Wilhelm.

Ca încheiere a grandidsei serbări, publică 
Monitorulă imperiului german o mulţămire a îm
păratului Wilhelm pentru adenca simpatiă, ce i-a 
dovedit’o poporulă germană la (Jiua nascerei sale 
a 90-a precum şi pentru tâte atenţiunile pline 
de iubire ce i s’au făcută. Norocosulă regentă 
cjice în manifestulă său între altele:

„In juneţa mea cea mai fragedă vă(Jui mo- 
narchia tatălui meu adâncă mâhnită într’o fatală 
cercare, dâr amă văzută şi fidelitatea şi iubirea 
de jertfă cea mai devotată precum şi puterea şi 
curagiulă neînfrântă ală poporului în (Jilele când 
s’a ridicată pentru liberarea sa. Acum la bă- 
trâneţele mele mă uită, după atâtea păţanii ale 
vieţei mele, cu mândriă şi cu mulţămire la ma
rile transformări, cari au creată în Germania tre- 
cutulă gloriosă ală timpului celui mai recentă, 
mărturia neperitdre a i nirei germane, a since
rităţii şi iubirei de patriă. Fiă ca iubita nâstră 
patriă să se bucure de multă doritele isbânde, 
precum speră cu firmitate, într’o lucrare a păcii 
neturburatâ şi binecuvântată spre înaintarea din 
ce în ce mai mare a bunăstării tuturoră clase- 
loră naţiunei!44

Abia s’a terminată marea serbare şi princi
pele Bismarck a şi reîncepută lupta în contra 
oposiţiunei germane, contra partidei centrului, a 
progresiştiloră şi social istiloră. Se vede, că can- 
celarulu germană nu împărtăşesce pe deplină pă
rerea monarchului său privitâre la „unirea ger
mană la „sinceritatea şi iubirea de patriă44 a tu
turoră Germaniloră. Bismarck privesce încă la o 
parte mare a poporaţiunei germane ca la nisce 
„duşmani ai statului/4 înfiinţată cu concursulă 
său prin „feru şi .sânge44, de aceea şi-a pusă în 
gândă să nimicescâ pe aceşti „duşmani44 cu a- 
jutorulă puterei şi a irifluinţei Papei dela Roma.

Este adecă vorba aici mai ântâiu de partida 
lui Windthorst, care şi cu ocasiunea votărei sep- 
tenatului s’a abţinută dela votă şi care prin opo- 
siţiunea ei tenace i-a făcută şi îi face încă multă 
bâtaiă de capă cancelarului germană. Spre a pută 
bate pe Windthorst şi pe preoţimea catolică „de
mocratică,44 ce-lă susţine, Bismarck a crezută că 
e oportună să încheiă pace cu Papa împlinindu-i 
cererile în privinţa modificărei legiloră bisericesc! 
aduse în Maiu 1873.

„Posiţiunea mea44, (Jise Bismarck în şedinţa 
de Mercuri a camerei senioriloră prusiani, „faţă 
cu cestiunea modificărei legiloră bisericesci, este 
curată politică, oportunistă. Pacea cu Papa îmi 
este o pace ca cu orice altă putere,... dâr voiescă 
o pace onorifică şi durabilă.44

După ce arată că pacea pănă acum a fostă 
împiedecată de partida centrului „inimică sta
tului44, a căreia putere a crescută neîncetată şi 
„care s’a aliată chiaru cu progresiştii şi cu so
cialiştii, pentru că ura ei contra guvernului era 
mai mare decâtă iubirea ei cătră biserică44, can- 
celarulă resumă motivele ce-lă îndâmna la în- 
cheiarea păcii cu curia romană, în următorulu 
modă caracteristică:

„Amă voi44, (fice Bismarck, „să tragemă în 
partea nâstră pe catolicii cu sentimente germane 
şi fideli statului, spre a ne întări faţă cu peri- 
culele, ce ameninţă esistenţa nostrâ naţională într’ună 
timpă nu prea îndepărtată. Şi relaţiunea nâstră 
cu Austria se va îmbunătăţi, dâcă nu vomă mai 
avâ certuri confesiunale. Ce-i dreptă alegerile din 
urmă au dovedită, că pacea cu Papa încă nu 
ne garantâzft înceterea inimiciţiiloră din partea

lui Windthorst.. Dâr în lupta Papei, amică Ger- 
maniloră, în contra lui Windthorst şi a preoţiloră 
democratisători îmi este neîndoiâsă victoria Pa
pei. Noi vomă avâ să sprijinimu pe Papa în 
lupta acâsta în potriva democraţiei preotesei şi tot
odată să-i sustragemă pe câtă se pâte şi parti
dei progresiştiloră, care este fructulă premergă- 
toră socialismului, alianţa cu preoţimea cea mică 
totă aşa de subversivă, sâu ceîu puţină să-o 
face mu nepericulâsă. Papa şi Imp&ratulit au aici 
acelaşi interesă de a sprijini autoritatea şi Papa 
de astăzi iubitoră de pace şi înţeleptd ne este 
ună preţiosă aliată.44

La încheierea discursului său (fise Bismark: 
„Dâcă voimă să avemă pace cu Roma, atunci 
pacea cu partida centrului nu mai e aşa de im
portantă. Dâcă Papa şi Regele (Prusiei) voru fi 
una, atunci putemă pr»vi în linişte la lupta ul- 
teriâră cu centrulă.44

Enunciaţiunile prinţului de Bismarck, făcute 
o (Ji după iubileulă împăratului, trebue să deş
tepte seriâse îngrijiri în inima tuturoră patrioţi- 
loru germani, cari, fără a se închina idolului pu
terei bismarkiane, mai au sensu pentru marile 
idealuri ale libertăţii neamului loră, căci melodia 
ce o cântă a<Jî cancelarulă este vecbiă şi odoro- 
rogită, este cânteculă celei mai încarnate reac- 
ţiunî, care niciodată nu a adusă nici ună bine 
popâreloru.

Aucjiţi acolo, Papa şi împăratulă Germaniei 
să-şi dea mâna, pentru ca să pâtă suprima cu 
atâtă mai uşoră pe cei mai mici, preoţi şi mi
reni, cari au nespusa cutezare a profesa „idei 
democratice44 în acestă veacu ală luminiloră. 
Acâsta o numesce Bismarck „sprijinirea autori
tăţii44, pe când în realitate nu se tractâză decâtă 
de sprijinirea despotismului şi a liberului arbitriu 
ală acelora, cari voiescă ca lumea să se îndrep- 
teze după minţile loră, după dictatulă ce’lă făcu 
ei în îngâmfarea loră de putere.

(Omenii centrului, susţine Bismarck, ară fi 
inimicii statului germană. I a văcjută însă lumea 
şi i-a admirată luptându-se alături cu toţi cei
lalţi Germani în contra Francesiloră la 1870/1. 
In ce constă dâr inimiciţia loră, în aceea că nu 
voră ca Germania să fiă o casarmă?

Cum să se pfirte Saşii din ArdâJti?
Sub acestă titlu amă reprodusă, în Nr. 54 ală fâiei 

nostre, după «Pester Lloyd“ ună articulă ală scriitorului 
din Berlină, Karl Bleibtreu, publicată în „Geselschaft* 
din Lipsea

»Kronstădter Zeitung44, reproducendă şi ea acelă 
articulă, îlă introduce, sub titlulă Est modus in rebus, 
cu următârele cuvinte:

„Scriitorulă berlineză Karl Bleibtreu, a cărui fiinţă 
cam esaltată e bine cunoscută şi în Braşovă (la festivi
tăţile săsesci din anulă trecută, Bleibtreu a fostă în modă 
strălucita primită de Saşii din Braşovă. — Red.), a pu
blicată în fâia periodică din Lipsea ,Geselschaft“ ună ar
ticula despre „greşelele germane ale Saşiloră ardeleni,* 
care se întemeiază pe o concepţiune cu totulă falsă a- 
supra situaţiunei şi raporturiloră nâstre.«

După ce reproduce articolulă amintită, face „Kronst. 
Ztg.“ următârele reflexiunl:

»Bleibtreu trece înainte de tâte cu vederea, că noi 
Saşii suntemă cetăţeni credincioşi ai statului ungară, ori 
câtă s’ar îndoi despre ac:âsta foile maghiare agitătore,
— şi că noi nici măcar pe departe nu ne gândimă la 
aceea, d’a ne desface vr’odată de statuia ungară. Ce 
să şi facemă? De ţâra mamă germană ne desparte ună 
teritoriu atâtă de întinsă, care e ocupata de Maghiî rî, 
Român! şi Slavi, înoâtă nici nu putemă visa măcar 
despre posibilitatea unei uniri cu Germania “

,Prin alianţă cu România?" Lucrulă nu e de luată 
in seriosă. Dâr să facemă odată abstracţiune de fantas 
tiea ce z>ce în acâstă ideă şi să punemă casulă, că îm
pilarea Saşiloră şi Româniloră ar cresce în aşa gradă, 
încâtă ambii ar fi împinşi la răscâlă pe faţă şi ară fi 
sprijiniţi de România. Să punemă mai departe casulă
— fantasia pote lua în considerare tâte fantomele posi
bile — că lupta în contra maghiarismului ar fi încuun- 
nată de succesă. Care ar fi urmarea? Ună mare im

periu dacoromână, care ar cuprinde 10 miliâne Români, 
contra 1 milionă Maghiari şi 200,000 Saşi. Crede Bleib
treu, că cu privire la limba nâstrâ ş. a. amă fi trataţi 
de Români mai cu cruţare, decâtă de Maghiari? 
Faţă cu Maghiarii, Românii Ii*ară răsplăti egală cu 
egală. Dâr cum că ară fi aplicat! a ne acorda nouă Sa- 
şilorfi o positiune escepţională favorisată, nu credemă, 
şi decă Bleibtreu ar cunâsce referinţele, nici elă n’ar 
crede. Din contră — conştiinţa naţională â românis
mului ar cresce, lucru naturală, astfelă încâtă noi uşoră 
amă pută cădă din puţă în Iacă.44

,Bleibtreu ar prefera unei perirl morală şi spiri
tuale o perire fisică gloriâsă în luptă pentru cele mai 
sfinte bunuri ale culturii. Şi noi. Dăr încă n’a ajunsă 
lucrulă acolo. De sigură. Maghiarii îşi dau tâtă oste- 
năla posibilă să ne maghiariseze pe noi ca şi pe cele
lalte rasse nemaghiare ale. Ungariei. Dăr în poporulă 
sâsescă n’au obţinută nici ună succesă, pănă acum celă 
putină, şi suntemă de firma convingere, că nici nu voră 
avâ succesă la noi. Vecjî bine, nu se cade să stămă 
cu mânile’n sînă. Dăr nici nu facemă acâsta. Suntemă 
totdâuna la pază şi ne apărămă cu tâte mijlâcele ce ne 
stau la disposiţiune. Şi ne apărămă cu atâtă de bună 
succesă, încâtă n’amă perdută încă speranţa d’a ne pută 
apăra germanismulă nostru pănă ce va trece furtuna şi 
pănă ce în fine totuşi Maghiarii voră înţelege, că politica 
de maghiarisare e neesecutabilă. piua trebue să vină ; 
şi va veni. Căci ceea ce a (fisă bătrânulă Horaţă, ră
mâne In veci adevărată: Est modus in rebus, sunt cerţi 
denigue fines.«

SOIRILE PILEI.
Se scrie din Pesta „Corespondenţei politice*4, că tri- 

meterea d-lui Aurelianu în acestă oraşă ca delegată ală 
României, deşi nu redeşteptă o îndoială asupra bunei 
voinţe a guvernului română, se teme cu tâte acestea ca 
negocierile se nu reuşâscă, căci se şcie că d. Aureliariă 
n’a deviată din punctulă său de vedere protecţionistă. 
Primulă obiectă ală negociăriloră şi celă mai delicată va 
fi convenţiunea veterinară, care va presinta mari dificul
tăţi, deâre-ce trebue să caute a stabili reguli pentru in
trarea viteloră române din Austro-Ungaria.

' I
----- X ------

Exerciţiile de arme începfi în anulă acesta lâ 18 
Aprilie n. şi ţină 13 (file (pentru oficerii de reservă 28 
(file). La aceste eserciţii suntă chemaţi oficerii şi soldaţii 
reserviştî din anii 1882, 1880 şi 1878, mai departe acei 
reserviştl, cari din vr’unfi motivă 6re-care n’au făcută 
eserciţiile din anulă trecută.

—x—
La trecerea părechei regale române prin gara din 

Pesta, au fostă de faţă şi Românii de acolo în mare nu
mără, întempinândă pe Maiestăţile Loră, după cum spune 
,Pester Lloyd«. cu urări de: ,Să trăiască*.

—x—
Şcâla din Crisbavu, care fusese închisă din causa 

pojarului, încetândă bâla, s’a redeschisă.
—x—

Agio vamală s’a stabilită pentru luna Aprilie cu» 
27 procente.

—x—
Comitetulu dameloru din Pesta ală reuniunei de 

maghiarisare ardelene ’şl-a ţinută la 20 Martie n. şe-, 
dinţa de constituire, funcţionândă ca preşedintă contesa 
Tibor Karolyi. Protocolulă a fostă luată de deputatulă. * 
dietală luliu Horvath. Intre cele 10 preşedinte află mă 
următârele nume germane: d-na Ştefan Mendel, d-na 
Iosef Hampl, d-na Aladar Schnierer, d-na Franz Natter.

—x—
Numărulă reflectanţiloră la postulă de oficer), de glâte . 

s’a redusă din 3003 la 723. Dintre aceştia 172 suntă 
foşti soldaţi. Cursurile se voră ţină, după dorinţa aspî- , 
ranţiloră, în Mai, Iunie ori Iulie. Ministrulă honve<Jimei . 
a ordonată şi conscrierea glotaşiloră din anii 1845 pănă 
la 1855. . -

—x—
Preotulă gr. or. română Lad. Mateiu din Luna , 

săsâscă a fostă pricopsită de ministrulă Trefort cu' 
fl. — Bine, sfinte părinte, cu ce inimă ai putută comite . 
acestă faptă? ^

—x— ' ‘ !
In Măghiăruşă ună ţărână sasă, făcăndă o prin- 

sâre nebunescă, a beută dintr’o ducă ună litru de. râ- k\ 
chiu, din care causă a murită.
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Itt RotbavU s'au închisă atătă şc6ia poporală ro
mână .gr. or. câtă şi cea săsâscă ev. lut. din causa po
jarului. Sunttt de înregistrată în Rotbavă şi caşuri sin
guratice de difterită, urmate cele mai multe de m6rte.

—x—
Secţiunea istorică a Academiei române, văcjândă că 

dela 1865 şi pănâ a<JÎ nu s’a presintată nici ună con
curentă la premiulă de 4000 lei ală lui Cuza-Vodă, 
pentru cea mai bună istoriă din timpulă lui Aureliand 
şi pănă în (Jilele ndstre, a rădicată cifra premiului la
10,000 lei şi a fixată data concursului la 1891.

—x—
Din Bicsadă se scrie cătră „Kronst. Ztg.“ : La 20 

Martie muri espeditorulă de sticlă de aci Boros Mozes, 
după o bălă de abia două cjile, cu simptome care lăcură 
să se presupună o otrăvire cu arsenică. In urma acăsta, 
se făcâ arătare judecătorâscă, la 22 1. c, s’a esecutată 
obdcrcţiunea judiciară şi s’a constatata, că răposatulă n’a 
murită de m6rte naturală. Stomachulă şi plumânile s’au 
luaţă de comisiunea judecătorescă spre a se face analisa 
judiciară. S’a pornita cercetare jucătorescă spre a se face 
analisa judiciară. S’a pornită cercetare judecătorescă. — 
Omorîreâ pădurarului Hidveg e3te şi acum după doi ani 
und misteră, totă aşa atentatulă cu dinamită contra fo
restierului. _________

0 sentinţă în afacerea insemneloră naţionale.1)
M o tiv e .

(Fine).
Considerândă, că în sensulă slatutelord reuniunei 

potnpieriloră voluntari din Orăştiă, acostă reuniune nu 
numai că nu este reuniune politică, ci încă prin statu
tele ei provâcă pe singuraticii membri, ca să se abţină 
dela demonstraţiunî politice;

Prin t6te aceste fără îndoiălă este adeverită, că a- 
cusaţii luândă hotărîrea să se arboreze stindarde străine 
au dată dovedi despre tendinţe duşmănâse statului şi in- 
stituţjuniloră lui legale, şi tocmai într’una timpa, când în 
părţile ardelene ale Ungariei aceste naţionalităţi streine 
erau dirigiate prin proclamaţiunea irredentei spre răstur
narea constituţiunei statului şi a ordinei legale, ceea ce 
dovedesce pănă la deplina convincţiune a judecătorului, 
că acusaţii au comisa delictulă prevăzuta în §-ulă 36 
ală codicelui penală privitoră la delicte.

Cu privire la Mallasz Eduard şi Gombos Carola 
faptulă că au smulsă josfi stindardulă naţionala ungu- 
resca, care representă insemnula statului maghiara, este 
documentată prin aceea, că după mărturisirea comandan
tului superiora ala reuniunei pompierilora, Samuila Popa, 
stindardele au fosta arborate pentru primirea membrilora 
colegi şi pentru înălţarea sărbătărei întrunirei lora der adu
narea generală a pompierilora reuniunei s’a ţinuta nu
mai după ce s’a luata josa insemnula statului maghiara, 
stindardula tricolora naţionala unguresea; mai departe 
pompierii cari făceau eserciţii, numai după ce se luaseră 
josft stindardele tricolore unguresel s’au retrasa de pe 
cftmpula de eserciţiu.

Cumcă Mallâsz Ede şi Gombos Kiroly au smulsa 
josfl stindardula nat'unei unguresc! în moda arbitrara şi, 
precum se p6te cu dreptă presupune, din răsbunare, pen
tru că căpilanulQ poliţiei a ordonata să se ia josa stin
dardula româpescă şi săsescă, acesta se vede din împre
jurarea, că căpitanuia de poliţiă Wagner Friderica a *)

*) Â se vedă nr. 57 alo „Gaz. Trans.“ din anula 
curenta.

N^ 5 8 .,» -n ,.
t

ordonata apriata lui Mallâsz Ede să ia josa numai stin
dardele românesc! şi săsesc!, şi Malasz Ede a şi esecu- 
tata ordinula acesta, der mai târdiu a smulsa şi a luata 
josa şi stâgula naţiunei maghiare pe când pompierii erau 
încă pe câmpula de eserciţiu şi înainte de a se fi ţinuta 
adunarea generală a societăţilora întrunite.

Martorii Hermann Desideriu, Krivanyi George, Pui 
Sigismund şi Brassay Gyorgy mărturisescă sub jurămăntO, 
că pe când Gombos Karoly s’a urcata pe arcula de 
triumfa şi a strigata de acolo că nu pâte lua josa stin
dardula naţionala unguresea, care era înţepenită la mij- 
locula arcului, Mallasz Ede i-a ordonata lui Gombos 
Karoly: smulge-ia josa! âr' Gombos Karoly la aţîţăt6rea 
provocare a lui Mallasz Ede a smulsa stindardula naţio
nală unguresea, ce era aşezata în Snijloca, astfela încâta 
cu stindardula au eşita şi cuiele, cu car! era înţepenită, 
precum şi ghirlandele verej! de prin prejura, prin care 
fapta aşa-dâră contra amintiţilora doi acusaţî este ade
verită pănă la convingerea judecătorului, că sunta vino
vaţi de delictulă prevădută în §-lQ 37 aia codicelui 
penala.

Ca împrejurare uşurătore la măsurarea pedepsei 
contra lui Ostaşu tuona, Lukats Alfred, Dezsan Albert, 
Kolovrâth tona, Frânez George, Wurm Eduard, Stengel 
Daniel şi Balluschek losifa s’a luata în consideraţia vieţa 
lora nepătată de mai înainte, âr ca împrejurare agra
vantă s’a luata, că arborarea stindardelora străine, s’a 
făcuta pe timpula când proclamaţiile irredentei erau în 
circulaţia, de aceea acusaţii au trebuita să fiă pedepsiţi 
amăsurata sentinţei.

Cu privire la acusatula Mallasz Ede, împrejurarea 
agravantă este, că în contra lui se grămădescQ mai multe 
delicte, considerândă, că elă a luata iniţiativa la arbora
rea stindardelora străine considerândă că ela însuşi a 
arborată stindardele străine, âr împrejurare uşurătore 
este viaţa lui nepătată de pănă acum, de aceea a tre
buita să fiă judecata la pedepsa stabilită în sentinţă.

Gombos Karoly, considerându-i-se ca împrejurare 
uşurătore vieţă nepătată de pănă acum, de asemenea a 
meritata pedăpsa indicată.

Condamnarea la suportarea speselora procesului şi 
a întreţinerei în aresta este motivată prin § 87 ala pro- 
cedurei penale.

Samuilă Popa, Schuster Demeter şi Klaster Adolf, 
fiinda ca nu s’au ivita dovedi contra lora, nu cada sub 
acusarea amintitului delicta şi de aceea s’au achita.

Nimicerea stindardelora străine se baseză pe § 61 
ala (odicelui penala.

O ră ş t iă ,  5 Decembre 1885.
Fabian, m. p. subjude reg.

In contra sentinţei de mai susu acusaţii au 
făcutu ^recursă la Tabla regâscâ din Târgul a 
Mureşului (curtea de apelă). Tabla regâscă pe 
basa motivelor A acestui recursă, cari au fosta 
aduse înainte şi la pertractare, a ăbsolvatu pe 
Mallâsz şi pe Gombos, amândoi Unguri, âr faţă cu 
ceialalţî a ordonată întregirea procesului astfela, ca 
mai întâiu să se cerceteze, dâcă s’a fosta publi
cata ordinaţiunea ministerială din cestiune şi 
după aceea să se aducă sentinţă din nou.

După cercetările [făcute s’a constatata, »că 
ordinaţiunea aceea n’a fosta publicată, din care 
motiva judecătoria de cerca reg. ung. din Orăştiă 
(tota acela jude, Fâbiân) la 14 Decemvre 1886 
a absolvata şi pe ceilalţi acusaţî.

Ordonându-se nimicirea stindardelora s’a fă
cuta apela contra sentinţei. Resultatulu apelului 
încă nu ne este cunoscuta.

Procesulu de calumniă,
contra d-lui F. H. Longină, advocata în Deva.

(Fine.)
După acestea tribunalulă s’a retrasă şi după o Va 

6ră preşedintele a publicată — în câteva cuvinte şi făiă 
a motiva cu ceva, — sentinţa, prin care inculpatulă nu
mai pentru punctulă primă s’a aflată vinovată şi pentru 
aceea s’a judecată la inchisâre de o lună şi suportarea 
speselora. Atâta procurorulă, câtă şi acusatula au insi
nuata recursă şi publiculă amuţită s’a depărtată — fie
care cu ale sale păreri. Ca să cunâsceţî motivele sen
tinţei vă alătură şi sentinţa adusă mai târziu. Sentinţa 
sună :

Nr. 892—1887.
crim. Sentinţă.

In numele Maiestăţei Sale Regelui.
Tribunalulă regescă ca foră de l-a instanţă din 

Alba-Iulia, în causa criminală pentru calumniă, în cont»a 
lui Franciscă Hossu Longină pusă în stare de acusă cu 
resoluţiunea ridicată la valore de dreptă a Tablei regesc! 
dto 13 Decembre 1886 Nr. 3194 sub preşedinţa judelui 
de tribunală Ştefan Zsako, şi în presenţa judecătoriloră 
Hugo Kain şi Ignaţiu Korbuly, precum şi a v. notariului 
Eugen Halmâgyi, pe basa pertractării finale verbale, ţi
nută în (jiua de astăcjî, ascultândă acusa şi propunerea 
procurorului reg. Gustav Tribusz, precum şi apărarea ad
vocatului Ionă Coşieriu, apărătoră privată, a adusă ur- 
mătorea sentinţă:

Inculpatulă Franciscă Hos.su Longină, născută în 
Zamă, de 39 de anî, de religiunea gr. cat., căsătorită, 
fără copii, advocată, locuitorii în Deva, cu avere şi cul
tură corespundă! âre posiţiunei sale civile, fostă odată pe
depsită pentru delictâ de pressă, nu este militară, pentru 
delictă de calumniă cualificată şi punibilă conformă § -lui 
260 ală codului penală patrală în contra lui Dr. Fran
ciscă Solyom-Fekete, preşedinte pe lângă tribunală reg. 
din Deva, se declară vjnovată—şi pentru acesta se- ju
decă la arestă de o lună; dela prestarea muncei obli
gate, impusă de lege sub durata împlinirei pedepsei, se 
absolvă şi i se concede alimentarea pe spesele sale pro
prii ; şi totă odată sub sarcina esecuţiunei să convincâ 
la 29 fl. pe partea violatului Dr. Franciscă Solyom Fekete, 
la suportarea speseloră causate cu 276 fi. 27 cr. pe par
tea erariului, precum şi la cele ce s’ar mai causa cu în
treţinerea sa în arestă.

Motivele:
Motivarea sentinţei după o introducere mai lungă 

cuprincjătore de teorii juridice asupra faptului de calum
niă şi ale altoră fapte analâge, conţine urmălârele:

♦ Acusatulă, în urma declaraţiuniloră şi espresiuni- 
loră cuprinse în telegrama şi subscernerea sa înaintate 
ministrului de justiţiă aduse în originală acteloră de in- 
vestigaţiune, car! lormeză criterulă delictului vătămării de 
onâre, şi car! !6te s’au raportată şi s’au potută raporta 
numai asupra violatului Dr. Franciscă Solyom-Fekete, 
intre care se cuprinde şi aceea, că: în casă r'e lipsă, 
cu scrisorile, ce le am la mână şi cu cari le-am văcjută 
la alţii, voiu pută dovedi, că s’a} mestecată în fapte de 
totă murdare, că a fostă pusă sub inquisiţiune şi în stare 
de acusă legală, afirmândă, că in urma arătării sale, — 
in care se (Jicea şi aceea, că preşedintele numită, în cău
şele electorali a esercitată pressiune în modă bătătoră lă 
ochi, — conformă positivei sale cunoscinţe, ministrulă de 
justiţia provocândO pe preşedintele Dr. Franciscă Solyom 
Fekete să se dedare, acesta pentru procurarea unui do
cumentă relativă la purificarea sa, a călătorită la Baia 
de Crişiu, şi acolo a lăsată să se emită unu atestată re
dactată de elă însuşi asupra unoră împrejurări, despre 
cari scia, câ ele suntă neesacte, comiţăndu-se [chiar şi 
cu ocasiunea subscrieriloră neregularităţî, adecă lămurită

FO ILETO N U .

Cum scriu Ungurii istoria?
In (Jilele acestea amu primită unu prospectă 

. detfpre o carte ce voesce să o dea la lumină d. 
Dr. R â t h y  L â s z l o ,  Aibinspectorulu museului 
din Budapesta, sub titlulă : „ F o r m a r e a  l im-  
b e i  şi  a n a ţ i u n e i  v a l a h e “ (Az olâh nyelv 
âs nemzet megalakulâsa.)

D. Rethy promite, că în acestă opu ală 
sSu va deslega „cestiunea etnologică41 a originei 
şi formărei limbei şi naţiunei „rumene sâu va
lahe". Opulti va fi prov&Jutu cu charte şi de- 
semnurî, şi va cuprinde 12 capitul!. In ală 
11-îea capitulă d. Rethy se va ocupa şi de mo
dulă „cum scriu Românii istoria14, şi ne dă deja 
în prospectulă memorată o ideiă, cum are să 
vorbâscă despre istoricii români, cari — după 
dânsulă —  tractâză istoria ca o programă poli
tică, fără consideraţia la adevărulu istorică.

Dâcă şi d. Râthy va tracta istoria ca cei
lalţi colegi ai săi unguri, precum sS vede că va 
şi face, deârece caută cheia istoriei nâstre în 
peninsula balcanică, atunci pâcată de ostenâlâ. 
A trata istoria ca o programă politică este fără 
îndoială o mare erâre, dâr a voi să faci politică

schimosindă adevărulă istorică, este chiar o 
crimă.

înainte însă de a ne arăta d. Rethy, cum 
scriu Românii istoria, voimă să aducemu cetito- 
riloru noştri încă ună esemplu, cum scriu Un
gurii istoria. Istoriculă maghiară Henricu Ma r -  
c z a l i  a publicată sub titlulă: „Der Aufstand 
des Hora in Sibenburgen“ (Răscola lui Horea în 
Ardeală) în „Ungarische Revue,11 din luna Ia
nuarie şi Februarie 1885,  fâia redactată de is- 
toriculu şi mai „erudită,11 dâr totă maghiară şi 
încă neaoşu-neaoşă, Paul Hunfalvy şi de cole- 
gulă său Gustav Heinrich, unu articulă a cărui 
valâre istorică „colosală11 se pâte vedâ din ur- 
mătârele :

Autorulă (Jice în introducere, că în vâculă ală
XVIII-lea principii îşi temâu puterea numai de ună pe- 
riculă esternă, pe când de supuşii săi n’avâu nici o 
frică. Iosifâ II judeca mişcările îndreptate contra poli
ticei sale totă din acesta punctă de vedere şi de aceea 
elă nu trebuia să fiă nicidecum tirană pentru a zădăr
nici pănă şi posibilitatea unei răscăle.

Trecăndă istoriculă ungurfi la răscăla Valahiloră 
din Ardălă, (Jice că acâsta nu stă în nici o legătură cu 
căuşele care se pretindă că au provocat’o, ci ea se ca- 
racterisâză prin aceea, ca o oardă de barbari, se con
sidera ca representândă ideile domnitorului şi esecutândă 
tendinţele lui.

Acâstă întortochiare istorică e cu atâta mai lidi- 
culă, cu câtă autorulă însuşi recun6sce, că: cea mai 
mare parte a poporului valachă din Transilvania gemea 
sub jugulă cela greu alo unei întreite apăsări, erau io
bag! ai Unguriloră şi ai Saşiloră, n’avău nici ună dreptă, 
erau numiţi în lege naţiune nefolositâre valahă, streină, 
pe care o tolereză ţera numai pentru interesulu publică 
(chronistulă Cserey). Numai Irlandezulă a avută o sârte 
mai amară decâtă acâstă naţiune de iobagi, căci elă a 
devenită sclavă în propria lui patriă. Prin urmare, după 
istoriculă ungură, numai într’atâta e mai amară sortea 
Irlandezului, întru câtă elă se consideră ca suferindă în 
propria lui patriă, pe când Valahulă din Transilvania 
era considerată ca colonistă, lăsată în graţia şi disgraţia 
Unguriloră şi Saşiloră; de toleranţă sâu egală îndreptă
ţire nici vorbă nu putâ fi, Valahii erau apăsaţi şi în ce 
privesce religiunea, naţiunen şi proprietăţile Ioră; nimică 
nu era ce ar fi putută îndulci contrastulă dintre împila
tor! şi dintre victima loră.

Este constatată, ijice istoriculă ungură, că în do- 
meniulă Zlatnei ţăranulă era jefuită fără cruţare cu 
regalulă crâşmăritului, plângerile loră nu-ş! ajungâu sco- 
"pulă nici la tribunale nici în Viena. Der acestea nu se 
potă considera ca destule cause pentru răscâlă. Ună 
factoră principală ală răscolei a fostă viâţa de haiduciă 
a poporului valahă, favorisată de munţii şi pădurile dela 
graniţa Transilvaniei, Valahiei, Banatului şi Serbiei. 
Intre haiducii valahi a ajunsă la o mare vâtjâ Gregorin
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vorbindă, elâ (inculpatulă), a afirmată, că numitulă pre
şedinte de tribunală, folosindu-se de posiţiunea sa ofici
ală, a influinţată asupra votanţiforă, ceea ce după lege 
nu este permisă, şi că sciindă s’a folosită de ună docu
mentă falsă: a acusată deci pe numitulă preşedinte cu 
fapte punibile conformă §-loră 187 şi 405 din codulă 
penală şi astfelă — acestă acusă neîntemeiată, ridicată, 
de Franciscă Hossu Longină, involvă în sine criteriulG 
delictului de calumniă prevăzută ]a § 260 cod. pen. 
chiar şi cu privire la § 270 punct. 2 şi la disposiţiunile 
cuprinse in § 271 cod. pen căci afirmaţiunile indicată 
ale inculpatului stândă în legătură cu datoritele oficiale 
ale ofensatului Or. Franciscă Solyom-Fekete, ar forma 
astfelă de fapte, cari, în casulă adeveririi loră, ar trage 
după sine, deşi nu ună faptă criminală, dâr celă puţină 
ună delictă disciplinară punibilă conformă §-lui 20 punt. 
6 art. de lege VIII din a. 1871.

După aceste mai urmâzâ căte-va motive secundare, 
din cari reese, că inculpatului i-s’a dată voiă să docu
menteze cele afirmate despre preşedintele tribunalului din 
Deva, ba chiar şi judele instructoră şl-a pusă totă silinţa 
ca aceste afirmaţiunî să se dovedăscă, dâr înzadară, căci 
martorii ascultaţi au dovedită chiară contrarulă dela cele 
afirmate de inculpatulă, accentuându-se mai departe, că 
şi în casulă, dâcă partea formală a atestatului mai susă 
amintită ar conţinea o falsificare 6re-care, nici atunci nu 
s’ar putea aplica în contra preşedintelui, fiindă că elă 
numai a cerută să-i se deie ună atestată, dâr n’a con
lucrată la compunerea lui, astfelă der inculpatului nu i a 
succesă dovedirea afirmaţiuniloră sale/ Mai departe 
continuă:

„Fassiunea inculpatului depusă la pertractarea fi 
nală, că adecă istoria acelui atestată o-a aucjită dela 
Emilă Koszperda, prin urmare ceea ce a afirmată în 
contulă partidei ofensate, nu se derivă dela sine, precum 
şi acea apărare a sa, că n’a avută intenţiunea de a de- 
josi şi vătăma pe ofensatulă, nu potă servi de basă la 
absolvirea sa, deore-ce depunerea nehotărită a lui Kosz
perda nu pote cădea în cumpăna dovediloră; apoi pen
tru constatarea delictului de mai susă, nu se recere o 
imediată intenţiune vâfămâtore, căci calumnia se pote 
comite şi atunci, decă calumniatorulă n’a sciută, că fap- 
tulă afirmată de densulă este neesactu; căci conformă 
adevăratei interpretări a §-loră respectivi din cod. pe
nală, nu numai celă ce a scornită calumnia este puni
bilă, ci şi celă ce o vulgarisâză, o răspândesce; în urmă, 
pentru că numirea autorului nu eschrde punibilitatea di- 
vulgatorului. Apoi sfirşesce:

Celelalte afirmaţiunî ale inculpatului produse spre 
motivarea acusei sale, conformă cărora ofensatulă pre
şedinte de trib. a dată lui Emilă Koszperda ună auto
grafă ală său, cu scopulă, ca numitulă să fiă eliberată 
de sub deţinerea intenţionată de judele incuirentă ; mai 
departe, că ofensatulă a lăsată să se ducă o salciă de 
pe terii orulă lui Franciscă Teutschek, fără scirea şi 
învoirea acestuia, după ce aceste afirmaţiunî n’au fostă 
şi nu suntă refrânse prin fassiunea ofensatului, şi după 
ce, deşi nu în modulă şi coloritulă plină de ură, susţi
nută de inculpatulă, totuşi ele prin fassiunile martori- 
loră ascultaţi fiindă dovedite dreptă fapte împlinite, nu 
au putută să se considere ca aparţinătore faptului de 
delictă de calumniă, şi nici nu potă să formeze elemen
tele constitutive ale aceluia, şi prin consecinţă ele nici 
n’au putută să servâscă ca motive la enunciarea culpa
bilităţii inculpatului, ş. c. 1.

Din şedinţa tribunalului reg., ca fură criminală, ţi
nută în Alba-Iulia la 3 Martie 1887. Ladislau Henter m. p. 
preşedinte; Romulu Presia m. p. notară.

Mulţămită publică. — Sinodulă nostru parochială 
gr. or. română din Arpatacă, protopresbiteratulă Trei 
scauneloră, şî-a esprimată în şedinţa sa estraordinară din 
8 Martie a. c. adânca sa mulţămire pentru ajutorulă de 
100 fl. v. a , ce s’a votată — la propunerea Prea ono
ratului Comitetă, — de cătră Prea Onoratulă sinodă pa
rochială ală bisericei gr. or. române cu hramulă „Sân
tului Nicolae u din Braşovă în şedinţa sa ordinară

Pintea, regele Alpiloru, care era atâtă de cutezăloră, 
încâtă la 1703 a atacată Baia mare. In comitatulă 
Caraşă era la 1781 o bandă, ală cărei capă era Arde- 
lianu. In Ittebe s’a resculată poporulă cu popii în frunte. 
Impăratulă Iosifă II călătorindă prin Banată constată că 
înşişi proprietarii au prisinuită aceste mişcări, căci spre 
a’şi mări locurile de păşune constrângâu pe supuşii loră 
sfi emigreze. Este acelaşi motivă, care şi în Irlanda a 
fostă unulă dintre motorii principali ai mişcărei 
agrare.

Cu tăte aceste nemernicii suferite de Români, Mar 
czali îi gratifică cu epitetulă de poporu selbaticu şi lip
sită de ori ce simţă omenescă. ţ)ice apoi, că comitatulă 
Aradului angagiaşe 24 de panduri ca să tortureze pe cei 
prinşi, âr comitatulă Torontalului hotărîse sâ’i tragă în 
ţâpă, dâr împăratulă n’a aprobată aceste torturi, ci gra- 
ţiindu’i i-a condamnată la închisâre pe viaţă şi la arde
rea cu ferulă. £tă ce a (Jisă împăratulă- „Din acâstă 
împrejurare se pote vedea câtă de greşită este adminis- 
traţiunea ungurescă, ună comitată nu se ruşinâzâ a an- 
gagea 24 panduri spre a lăsa să se odihnescă amploiaţii 
săi înspăimântaţi, şi pâte că în curiele sale se afli mai 
mulţi nepricepuţi, cari trăescă din munca sărmanului po- 
poră. Pandurii să fiă concediaţi 1“ Ne dă istoriculă un- 
gură a înţelege, că Ungurii, ca să amăgâscă pe împăra- 
tultt, au trimesă acestuia raporte despre crime îngrozi- 
t6re, der împăratulă n’a permisă pedâpsa cu mârte, ci 
Wcomândâ bătaia cu parulă.

din 15 Februarie a. c. sub punctă 66, — în scopulă 
procurărei celoră 4 icone împărătesei pentru biserica 
nostră din Arpatacă, ce este nou edificată.

Ună ajutoră mai bine venită, decâtă acesta nici 
nu putea să fiă, căci prin elă ni s’a dată posibilitatea, de 
a ne vede realisată scopulă, ce-lă urmărimă şi l’amă ur
mărită din 1879 începândă: de a se pută sfinţi nou 
edificata ndstră biserică în decursulă verei anului acestuia 
şi a se preda serviciului dumne4eescă, ceea ce numai 
prin propriele nostre puteri nicidecum nu se potea a- 
junge, deorece poporulă nostru din Arpatacă în urma 
ghiăţei şi esundarea Oltului din anii 1885 şi 1886, a 
sărăcită pănă la desperare.

Dâe Dumnezeu ca acâstă* faptă nobilă să fiă de ună 
bună augură şi să afle între conaţionalii noştri mai mulţi 
imitatori, cari iubindă podoba casei lui Dumnedeu să-şi 
eterniseze numele în biserica n6stră prin asemenea no
bile donaţiunî, fiă în bani ori naturalii, căci sîmţimă măre 
lipsă de ajutoră, lipsindu-ne — afară de cele 4 împără
tesei, t6te iconele aplicabile pre templă, ne lipsesce în- 
tregă celălaltă mobilară bisericescă, precum: candele, 
sfetnice, iconostasă, candelabre, clopote etc. etc. Icânele 
se lucră de renumitulă pictoră română Michailă Popă din 
Braşovă.

Dâcă s’ar afla vre-ună binefăcătoră marinimosă, 
acela binevoescă, în ceea ce privesce numirea său preţulă 
cutărei icone, ce voesce să o doneze, a se adresa dea 
dreptulă cătră susă numitulă domnă pictoră seu cătră 
comitelulă nostru parochială, eră cu privire la celelalte 
obiecte din mobilariulă bis. numai cătră comitetulă pa
rochială din Arpatac.

De asemenea şî-a esprimată sinodulă nostru paro- 
ctiială mulţămită sa protocolară faţă de resoluţiunea din 
26 Noemvre 1886 de sub Nr. 11212 a prea onoratei di
recţiuni a institutului de credită şi economii „Albina“ în 
Sibiiu, în virtutea căruia ni s’au redusă interesele ac
ceptului bisericei nostre la 7°/0, contribuindă prin acesta 
în modă indirectă la ajutorarea bisericei ndsfre.

Pentru aceste binefăcătâre daruri sinodulă nostru 
parochială din Arpatacă aduce şi pre calea acesta cele 
mai căldurose şi sincere mulţămirî.

A rp a ta c ă , 11 Martie 1887.
La însărcinarea sinodului, parochială, 

Dionisiu Nistoru, parochă.

Ultime sciri.
Sofia, 23 Martie. — Sciri din Salonicu spună, 

că Grecii din districtele dela graniţă pregătescă 
o revoluţiune în Macedonia. Uneltirile grecesci 
din Macedonia surită inscenate, precum se crede, 
de influinţa rusâscă. Scopulă loră e să silâscă 
pe Pdrta a interveni.

Sofia, 23 Martie. —  In Bulgaria domnesce 
mare activitate militară. Abstragendă de măsu
rile de precauţiune, ce se iau la graniţele^ ame
ninţate contra oricăroră încercări de insurecţiune 
ce s’ar întreprinde din afară, se întărescu dife
rite garnisdne în scopulă d’a paralisa prin trupe 
credincidse trupele suspecte. In timpulă din urmă 
au sosită în Rusciucă despărţăminte nouă de ca- 
valeriă din Şumla şi de infanteriă din Tîrnova, 
precum şi întăriri de artileriă de fortărăţă. De 
asemenea artileria din Varna a fostă întărită şi 
în curăndu se voră complecta fortificaţiile for- 
tăreţii. Se mai vorbesce că regenţa are de gându

1887.

să facă din Tîrnova, prin fortificaţiuni corăspun- 
(Jătdre, o tabără întărită şi ună punctă de con
centrare pentru masse mai mari de trupe,

D I V E R S E .
Falsificarea untului. — Cetimă în »Gazeta Sfttâ- 

nului*: Untulă e atâtă de trebuinciosă gătirei mâncăriloră 
— orăşeniloră mai alesă — încâtă, consumaţiunea fiindă 
însemnată, s’au alcătuită în streinătate o mulţime de fa
brici de falsificare a untului, cărora (spre ruşinea nâstră 
trebue să o mărturisescă) suntă tributari mulţi Români, 
cari îşi cumpără untulă trebuinciosă de prin băcănii. 
Acestă aşa numită untă nu e — precum am mai spusă 
cu altă ocasiă — decâtă o amestecătură de grăsimi ali
mentare, oleo-margarină şi margarină, âr nu produsulă 
fără altă amestecă ală laptelui de vacă sâu bivoliţă, v 
precum e acela ce-şî p6te căpăta fiecare de prin sate. fi 
N’avemă cunoscinţă că acestă progresă ală ştiinţei •â’a % 
se căpăta untă cu altceva decâtă cu lapte a pătrunsă $ 
pănă la noi, şi că existândă în ţâră chiar asemenea usijlî ” 
de falsificare, ar fi nevoiă a se lua măsuri represive, dăr 
aflămă din revistele economice francese că — ca şi gu- /  
vernele Danemarcei, Golombiei — guverbulă francesă are •;>, 
în mână o lege votată de câteva săptămâni şi de Senată 4' 
prin care se pedepsescă falsificatorii de untă cu pedâpsă i  
pănă la o lună închisâre şi 1000 lei amendă. Proiecte ■- 
de asemeni legi suntă depuse parlamenteloră din Olanda, 
Germania şi Englitera.

Tatălă şi fiulu. — In Odessa s’a te rm in ^ ^ u  de f )  

multă urmâtorulă procesă: In Odessa trăia ună omă cu 
nevastă-sa, ună fiu ca de 18 ani şi şâţîva copii mai miel. 
Băiatulă servea într’ună magazin! de ceâiu. Bătrânulă 
n’avea ocupaţiă, era beţivă şi ’şî maltrata nevasta în 
modă barbară. Intr’o seră veni beată acasă şi năvăli 
cu furiă asupra victimei sale. Bătrâna începu să strige 
ajutoră, pe când copilaşii plângâu într’ună colţă. In acelă 
momentă sosi acasă băiatulă. Scena ce i se înfăţişă îi 
luâ vederile. Elă scâse revolverulă, ce’lă purta la sine, 
şi trase două focuri în tatălă său, care că<Ju mortă 
Curtea cu juraţi Fa achitată!

Resbunarea unei maimuţe. — Se scrie din Modjo- 
kerto: Fostulă maşinistfi dela rafinăria de zahară: * Re
gele Wilhelm 11“, a murită în urma unoră muşcături ale 
unei maimuţe, cari i-au fostă făcute în condiţiunile cele 
mai ciudate. Elă avea o maimuţă, care se obiclnuise a 
bea în fie-care (Ji ună păhăruţă de rachiu. Acum câtva 
timpă, voi să se desfac^ de acestă animală şi 'lă dete 
unui amică ală său Cu tâte acestea, maimuţa găsi mij- 
loculă d’a scăpa de trei ori pentru a veni la vechiulă 
său stăpână. Acesta hotărî atunci s’o otrăvâscă, şi ’i 
pregăti, ca de obiceiu, păhăruţulă de rachiu, punândă în 
elă otravă. Maimuţa, mai înainte de a bea mirosi ra- 
chiulă, păru a înţelege, că stăpânulQ ei i-a pusă ceva rău 
în întru şi, înfuriindu*se, aruncă păhăruţulu josă; apoi 
se aruncă asupra stăpânului său, îlă apucă cu dinţii de 
mână şi-lă muşti! de mai multe ori pănă la osă. Maşi- 
nistulă a murită după trei luni de rănile făcute de acâstă 
inteligintâ maimuţă.

Rectificare. In Nr. de erî ală foiei nostre, la ar- 
ticululă de fondă, şirulă 5 de susă, în locă de: Scirile
de mai josă, să se cefâscă: Şirele de mai josă etc.

Editoră: Iacobti Mureşiann.
Redactoră responsabilă Dr. Anrel Mureşiann

Comitatele Caraşă şi Aradă au hotărîtă, pentru a 
face pe acestă poporu cerbicosu să se mulţămâscă cu 
pacifica viâţă ţârănâscă, ca pe lângă esecuţiunî şi altele 
să Ii se dărîme casele haiduciloră şi consângenii loră să 
fiă aruncaţi în închisâre. Măsurile comitateloră fură a- 
probate, afară de măsura d’a se dârîma casele. Totodată 
s’au numită comisari generalulu Papilla (care însuşi era 
valahă) ca militară şi Antoniu lancovicl ca civilă.

După acestea, Marczah continuă astfelă:
„Acesta a fostă introducerea în drama sângerâsă 

din Transilvania. încă în vâra şi tâmna anului 1784 o 
câtă numerâsă de omeni înarmaţi, cari desconsideră tâte 
prescripţiunile legii, se ţine la marginile comitatului Za- 
randă,

In 6rda acâsta suntă numai Valachî. Ei suntă 
tirani pănă la neumanitate şi totuşi află sprijină în sim
patia conaţionaliloră loră. O bună parte din ceea ce am 
istorisită pănă acum s’ar putea considera, deşi isvârele 
ce ml-au stată la disposiţiune suntă oficiale, ca o esage- 
rare a amploiaţiloră unguri comitatensî, dâcă nu s’ar do
vedi totă acâsta printr’ună isvoră germană de pe acelaşi 
timpă.

Yomă împărtăşi în estrasă rapârtele unui călătoră 
(„Călătoria lui Iohann Lehmann dela Pojună la Sibiiu 
1785“): »Dincolo de rîulă Tisza întri în Bănatulă de
odiniâră, care de câţiva ani aparţine Ungariei; siguranţa 
publică e pusă sub garanţia poliţailoră comitatensî. Par
tea cea mai mare a locuitoriloră din acestă ţinută suntă

Valachî; trăsurile feţii loră, părulă lungă, care se lasă 
pe umeri, portulă celă simplu, rău şi aprâpe greţosă, îţi 
insuflă spaimă; iote acestea întărescă 4isa: In der Wâ- 
lache ist ein Spitzbube/ Nu esistă o afirmaţiune mai 
neomenâscă şi mai uşuratică ca acâsta, despre o ăaţiune 
întrâgă: „Suntă Valachî, cari suntă Spitzbuben, prin ur
mare toţi Valachii suntă Spitzbuben!» Ună frumosă sy- 
logismă dela mai puţini la toţi ar fi: „Valachii încă suntă 
âmenl, prin urmare toţi âmenii încă suntă Spitzbubenf. ’ 

,Una e adevărată ca şi cealaltă. 0  altă vină, ce ' 
îi compete acestei naţiuni, deşi n’o facă bucurosă, dâr ’ 
trebue să o afirmă şi eu. Se <Jice despre ei că suntă 
setoşl a vărsa sânge şi a ş i răsbuna. Cea dinteiu prOi- 
vine din cea din urmă. Nenumărate esemple inspăimân- 
tătdre din timpulă mai nou adeverescă acâstă Imputare 
ce li se face. Cu tote acestea ea n’are să înspăimânte 
pe călătoră. Valachulă nu atacă: este elă însă ofensată, 
apoi caută numai după ce au trecută câţiva ani cu o 
artă anume plănuită a-şî răsbuna, şi cu deosebire omo- 
rândă pe celă ce l’a ofensată. — Călătorulă, care-şl con
tinuă drumulă, şi se pârtă paclnică şi înţelepţeşte; &; ' 
ştiută să se ferâscă de Valachii poftitori de răsbunare.
Eu aşă putea aduce multe caşuri, în cari ţăranulă ger
mană, care locuesce într^-^alachl, a fostă multă mal 
neumană decâtă chiar Valachulă../

(Va urma).



Nr. 58 GAZETA TRANSILVANIEI 1887.

Ouftralft U  bursa do Vlen&
din 24 Martie st. n 18b 7

Rentă de aură 6*/e • • • 102 20 
Rentă de h&rtiă 5°/0 . . 89 45 
Imprumutultt căiloră ferate

u n g a r e .........................149.75
Amortisarea datoriei căi- 

lortt ferate de ostti ung.
(l-m& emisiune) . . .  9880 

Amortisarea datoriei căi- 
lorfl ferate de ostti ung.
(fi-a emisiune) . . . .  124 — 

Amortisarea datoriei căi
lor fi ferate de ostti ung.
(8-a emisiune) . . . .  115 25 

Bonliri rurale ungare . . 105.— 
Bonuri cu cl. de sortare 1C4.50 
Bonuri rurale Banat-Ti-

............................. 104.59
Bonuri cu d . de [sortare 104.59 
Bonuri rurale transilvane 104 50 

, a i* * * . ,. .* ----------- -------

Bonuri croato-slavone . . 104.50 
Despăgubire p. dijma de

vină ung......................... 98.75
Imprumutulfi cu premiu

ung................................... 121.—
Losurile pentru regularea 

Tisei şi Segedinului . 123.50 
Renta de h&rtiă austriacă 81.— 
Renta de arg. austr. . . 82 05
Renta de aurti austr. . . 113.50 
Losurile din 1860 . . . 133.50
Acţiunile băncel austro-

u n g a r e .........................881 —
Act. băncel de credită ung. 294 05 
Act. băncel de credită austr.286. — 
Argintulă —. — GalbinI

împărătesc! .................6 00
Napoleon-d’orI . . . .  10.12 
Mărci 100 împ. germ. . . 62.70 
Londra 10 Livres sterlinge 127.75

Bursa de Bncuresel.
Cota oficială dela 11 Martie st. v.

Gump.
91 —
94 — 
84— 
35— 

101— 
841/* 
96»/. 
9 0 -  
78—

Banca naţională a României 500 L ei------
Ac. de asig. Dacia-Rom. . ------

« * * Naţională ------
Aură contra bilete de bancă . . 18.7a
Bancnote austriace contra aură. . 2.01

Renta română (5°0). 
Renta rom. amort. (5°/o) 

» convert. (6°/„) 
împr. oraş. Ruc. (20 fr.) 
Credit fonc. rural (7°/0)

(5°/.)11
urban (7 •/.) 

(6%) 
(5»/o)

1887.
vând.

9 V. 
94l/a
84Vs
36—

101l/a
84»/*
97—
91—
79—

18.7* 
2.02

Cursulu pieţei Braşovu
du 25 Martie st. n. 1^ 7

Bancnote românesc! . . • • Cmc \ M  4
Argint românesc . . . * 8.40
Napoleon-d’ori . . . . . . , X 10.07
Lire turcesc!................. 9 11.30
Im peria li..................... 9 10.33
Galbeni......................... 9 5 95
Scrisurile fonc. »Albina» 6°/0 9 101.—

» * n 5°/0 • n 98.—
Ruble Rusesc! . . . . 9 112.—
Discontulă . . . 9 7 —-10°/9 pe

YCrC. 8 48 

8.45

- 10.10 

. 11.40
» 10.38

» 6.—

» 102.-- 
» 99.—
» 113.—

ană.

(Avisud-loru abonaţi!
Rugămă pe d-nii abonaţi ca la reînoirea prenumeraţiunei să 

binevoiască a scrie pe cuponulu mandatului poştală şi numerii de pe 
fâşia sub care an primită c^anrîă nostru până acuma.

Domnii ce se abonăză din nou să binevoiască a scrie adresa 
lămurită şi să arate şi postaultimă.

Dăcâ se ivescă iregularităţi la primirea cj-iarului onor. abonaţi 
suntă rugaţi a ne încunosciinţa imediată prin carte poştale, ca în câtă 
depinde dela noi, să se delătureze AD M IN ISTli. VGAZ. 1E A N SU

ABONAMENTE
la

„§azeta transi lvaniei“
se potă face cu începerea dale 1 şi 15 ale fiecărei luni, mai uşorii 
prin mandate poştale.

Adresele ne rugămă a ni se trimite esactă arătându - se 
şi posta ultimă.

Preţulu abonamentului este :
Pentru Austro-Ungaria:

pe trei l u n i ......................................... 3 11. —
„ şăse l u n i .............................  6 11. —
„ ună a n ă ......................................... 12 fi. —

Pentru România şi străinătate:
pe trei luni .........................................10 franci
„ şăse luni ............................................... 20 ,,

,, ună a n i i ...............................................40 ,,

Administraţiunea „Gazetei Transilvaniei.11

Nr. 180/1887 
a. i. sc. c. d.

pentru

ridicarea noului edificiu gimnasialu în Năsgudfi.
Administraţiunea fonduriloră scolastice centrali din districtulă Nâ- 

săudă voesce a edifica o localitate nouă pentru gimnasiulă românescă 
gr. cat. din Năsăudă pe temeiulă acteloru şi a planului de edificare 
aprobate cu unele întregiri de cătră ministrulă reg. maghiară pentru 
cultă şi învăţămentulă publică cu rescrisulă ddto 26 Faură 1887 Nr. 
202 conformă cărora cere trebuinţa a se electui:

1. {Săpătura şi altă lucru de pămăntu în preţă de . 490 fi. 44 cr.
2. lucru de z i d a r ă .........................................................  72.807 „ 58 „
3. „ „ p ietrară ............................................................. 6,121 „ 03 „
4. „ „ lem nară...........................................................10,381 „ 21 „
5. „ „ s c u lp to r ă .................................................... 931 „ 60 „
6. „ „ f e r ă .............................................................  10,078 ,r 38 „
7. „ „ măsară, coloritoră cu Iacă şi colăre, apoi

de glâjară (stic lară)....................... • .  . . . 1 4 , 9 7 8 , ,  94 „
8. lucru de dulgheră (b le h a r ă ) .................................. 2,559 „ 73 „
9. „ „ acoperită cu şirepuri ( ţ ig le ) .....................  1,744 „ 86 „

10. lucruri d iv e r se .............................................................  1,242 „ — „
la olaltă 121,335 fi. 77 cr.

Aceste lucruri se voră da la ună întreprin(}ătoră său la mai mulţi 
pe calea licitaţiunei minuende cu oferte.

Ofertele trebue să fiă compuse în scrisă, timbrate, sigilate bine 
cu ceară tare de sigilată şi din afară se părte suprascripţiunea: „Ofertă 
la redicarea noului edificiu gimnasialu în Nâs6udu“ şi să se dea 
lă. protocolulă de intrate ală comisiunei administrătăre de fondurile sco
lastice centrali districtuali în Năsăudă , său să se trimită pe postă sub 
adresa acestei comisiuni pănă în 25 Aprilie 1887 la 6 6re după 
am&ţi.

Deschiderea oferteloru o întreprinde eomisiunea numai decâtă după 
trecerea terminului pentru insinuarea loră.

După terminulu defiptă oferte nu se voră mai accepta, şi cele ce 
voră întră voră fi reieptate.

Ofertele înlăuntrulă loru voiu avă a cuprinde:
a) Determinarea că voiesce oferintele a fi întreprimjătoră generală 

pentru tăte lucrările enumărate aici mai susă sub 1— 10 său numai la 
unele din ele, în care casă va arăta cu numărulă, care lucru voiesce 
a-lă efectui.

£) Suma procenteloră câte voiesce a-le scări său lăsa din preţulu 
preliminată^ atâtă cu cifre câtă şi negreşită şi cu litere.

c) şi dovăda că întreprinZ&torulă posede capacitatea formală şi 
materială de a efectui clădirea şi dechiaraţiunea espresă că oferintele a 
cetită, studiată şi a pricepută bine condiţiunile edificărei, precum des
crierea edificiului, planurile, preliminarulă de spese, tabla de preţuiri şi 
preste totă întregă elaboratulu de edificare şi că spre comprobare a is

călită tăte documentele respective, asemenea că cunăsce şi înţelege din 
vorbă ’n vorbă condiţiunile de licitaţiune şi se supune loru fără nici o 
condiţiune său observare.

d) Oferintele să fi pusă în ele suma de 5°/o a sumei preliminate 
pentru lucrulu, la a cărui efectuire se oferesce şi anume său în bani 
gata său în hârtii de stată scăzute sub 10°/o sub preţulu (jilei de 25  
Aprile 1887 ca vadiu la întreprindere, care în casă când ar ajunge a 
fi oferintele celu acceptată, îlă va întregi la 10°/o spre a servi de cau
ţiune, ce se păte face şi în ipotecă pupilară.

e) Iscălitura cu mâna propria a întreprinzătorului puindu-şi şi 
starea şi locuinţa.

Documentele de edificare şi ordinaţiunea ministerială Nr. 202 din 
1886 se potă vedă aici în cancelaria administraţiunei fonduriloră sco
lastice centrali pănă la terminulu însinuărei oferteloru în ărele dela 8 
până la 12 înainte de prân(Jâ şi dela 3 pănă la 6 după prânijă.

Subscrisa comisiune îşi reservă dreptulă de a accepta său reiepta 
fără restrîngere şi fără ceva îndatorire ori care ofertă, fără privire la 
suma cuprinsă în elu său la persăna, care Ta, dată ori în generală ori 
în specială, ori singuratică, ori cumulativă, pentru of'erinte însă e înda- 
toritoru din momentulu predârei la protocolulă de în trate, din care mi- 
nută rămâne legată şi cauţiunea său vadiulu şi oferintele rămâne răspun- 
Zătoră şi personalminte pentru ofertulu seu.

Despre acceptarea său reieptarea vr’unui ofertă se va hotărî în 
timpu de 14 Z^e începând din 25 A p rilie  1887, pe când vadiele ofe- 
renţilorâ neacceptaţi se voră restitui fără amâuare.

Din şedinţa comisiunei administrătăre de fondurile scolastice cen
trali districtuali.

N ă s ă u d ă ,  9*Martie 1887.
Preşedintele: Secretarulu :

Ionii Ciocanii. Ioachimă Mureşianu.
L â t t a m :

Besztercze, 1887 17/3.
Bl*. Bâllffy Dezso, foispân, kir. biztos. 1—3

Tarifa aiitiM  şi inserţiilor!.
Anunciuri în pagina a IV-a linia de 30 litere garmond fi. — cr. ' 

Pentru inserţiuni şi reclame pagina a III linia â fi. — cr 10.
s ie  r a b a t e :

10° 
15° 
20° 
30° 
40° 
50°

Pentru anunciuri ce se publică pe mai multe luni se facă în
voiri şi reduceri şi peste cele însemnate mai susft.

Tipografia ALEXI, Braşovă.

P e n t r u  rep eţ i ri  >se ac; 6 r (
Pentru repeţirî de 3--  4 ori

ii ii o 5 — 8 ii
ii n 11 9— 11 ii
ii n 11 12 — 15 n
, , 11 11 16 —20 ii

Dela 20 de repeţirî în susu.


